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1. Εισαγωγή. 

Το καλοκαίρι του 2002 το Ε.Μ.Π. ανταποκρινόµενο σε σχετική πρόσκληση του Κέντρου 
Εκπαιδευτικής Ερευνας συνέταξε και ακολούθως υπέβαλε στο ΥπΕΠΘ, όπως άλλωστε 
έκαναν και όλα τα άλλα Πανεπιστήµια και τα ΤΕΙ, το Στρατηγικό  και Επιχειρησιακό 
Σχέδιο Ανάπτυξης του Ε.Μ.Π., µε βάση το οποίο σχεδιάζεται και προγραµµατίζεται η 
ανάπτυξη του Ιδρύµατος κατά την τρέχουσα 10-ετία. Το κείµενο αυτό συντάχτηκε µε βάση 
την πλούσια σχετική εµπειρία η οποία αποκτήθηκε στο Ιδρυµα – ιδιαίτερα κατά την 
τελευταία 6-ετία – η οποία έχει αποτυπωθεί σε αντίστοιχα πονήµατα, δηλαδή : 
• Την Αποτίµηση Εκπαιδευτικού Εργου και Παρεχόµενων Υπηρεσιών Ε.Μ.Π.  (1997-1999), 
• το ∆εκαετές Αναπτυξιακό Πρόγραµµα του Ε.Μ.Π. (1999), ένα κυλιόµενο αναπτυξιακό 

πρόγραµµα µε έναρξη την περίοδο 2000-2010, και 
• τον Εσωτερικό Κανονισµό Λειτουργίας του ΕΜΠ (2000),  ο οποίος αφενός µεν έλαβε 

υπόψιν του τα συµπεράσµατα της Εσωτερικής Αξιολόγησης και την Εκθεση της 
Εξωτερικής Αξιολόγησης, αφετέρου δε θεσµοθέτησε τα κοµβικά σηµεία του σχεδιασµού 
ανάπτυξης του Ιδρύµατος για την επόµενη δεκαετία. 

Τα πιοπάνω 4 κείµενα παρέχουν αφενός µεν στον αναγνώστη τους εµπεριστατωµένη εικόνα 
ως προς τη σηµερινή κατάσταση στο Ε.Μ.Π., αφετέρου δε στις κατά την επόµενη δεκαετία 
∆ιοικήσεις του Ιδρύµατος το πλαίσιο λειτουργίας και ανάπτυξης, ώστε το Ιδρυµα να 
εξακολουθεί να παραµένει ένα ευρωπαϊκά πρότυπο Τεχνολογικό Πανεπιστήµιο, µε σκοπό να 
εκπαιδεύει και να παράγει άρτια καταρτισµένους µηχανικούς, ώστε να συντελούν στην 
ανάπτυξη της χώρας και στην προαγωγή της τέχνης και της επιστήµης. 

Στην παρουσίαση αυτή δίδονται οι άξονες του οικονοµικού προγραµµατισµού και της 
ανάπτυξης του Ιδρύµατος κατά την επόµενη 10-ετία, µε στοιχεία τα οποία αποκλειστικά 
αντλούνται από τα πιοπάνω κείµενα. Η παρουσίαση στηρίζεται στον ουσιαστικό σχεδιασµό 
ενός µεγάλου οράµατος, µε σοβαρότητα, δηλαδή και σε καθαρά τεχνικο-οικονοµικά στοιχεία. 
Συνεπώς, η παρουσίαση περιορίζεται ως προς το όραµα το οποίο ο γράφων – µε την 
πρόσθετη υπευθυνότητα λόγω των διοικητικών καθηκόντων τα οποία ασκεί – έχει ως προς 
την επιθυµητή εξέλιξη και ανάπτυξη του Ιδρύµατος την επόµενη 10-ετία. Για την αριθµητική 
προβολή στο µέλλον, και την παραγωγή των στοιχείων της παρουσίασης, χρησιµοποιήθηκαν 
οι εξής συνιστώσες : 

i. Η αναµενόµενη επιβάρυνση λόγω πληθωρισµού. 
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ii. Ο ρυθµός απαξίωσης του εξοπλισµού, ιδιαίτερα των υπολογιστικών µέσων. 
iii. Η αναγκαία ανάπτυξη λόγω της προγραµµατιζόµενης αύξησης των δεικτών 

εκπαίδευσης. 
iv. Η επιθυµητή ανάπτυξη για λόγους αναβάθµισης. 
v. Η αναγκαστική µετακύλιση δαπανών λόγω της φθίνουσας – µέχρι µηδενισµού το 2006 – 

των πιστώσεων από τα Κοινοτικά Ταµεία Στήριξης. 
vi. Η εµφανώς προβλεπόµενη κάµψη των δυνατοτήτων του Προϋπολογισµού των 

∆ιαθεσίµων του ΕΛΚΕ. 
vii. Η ανάγκη κάλυψης των εµφανών κενών σε εξειδικευµένες διοικητικές υπηρεσίες 

υψηλής στάθµης από εξωτερικές πηγές, πχ. ειδικές εργολαβίες. 

Προφανώς, από την συζήτηση και την αναµενόµενη εποικοδοµητική ανάδραση κατά την 
Ηµερίδα ίσως προκύψουν και λοιπές συνιστώσες. 

2. ∆ηµόσιο Λογιστικό. 

Με τις πιστώσεις του ∆ηµόσιου Λογιστικού, εκτός της µισθοδοσίας του προσωπικού η οποία 
καλύπτεται στην πηγή από το ΓΛΚ, δηλαδή κυρίως : 
α) Την επιχορήγηση από το ΥπΕΠΘ, 
β) την επιχορήγηση ΤΣΜΕ∆Ε, και 
γ) τις πιστώσεις του Προγράµµατος ∆ηµοσίων Επενδύσεων, 

καλύπτονται : 
• από τις πιοπάνω συνιστώσες α' και β' , στις οποίες θα αναφερόµεθα στη συνέχεια ενιαία 

µε την αναφορά Τακτικός Προϋπολογισµός (Τ.Π.), τα έξοδα καθηµερινής λειτουργίας του 
Ιδρύµατος, και 

• από τη γ' το Κτιριολογικό Πρόγραµµα µέσω των αντίστοιχων ΣΑΕ1, καθώς και 
εξοπλισµός (όργανα κλπ.). 

I. Κατά την τελευταία 10-ετία : 
 Οι πιστώσεις του Τ.Π. παρουσιάζουν µικρή σταθερού ρυθµού αύξηση, η οποία καλύπτει 
οριακά τις δαπάνες εξαιτίας της αύξησης του αριθµού των εισακτέων και τον 
πληθωρισµό. 
 Οι πιστώσεις για το κτιριολογικό πρόγραµµα του Π∆Ε εξελίχτηκαν κατά τον 
προγραµµατισµό που είχε "συµφωνηθεί" µεταξύ Ιδρύµατος και ΥπΕΠΘ, περίπου στο 40% 
αυτού που θα ήταν εφικτά επιθυµητό και απορροφηταίο από το Ιδρυµα, και 
 Οι πιστώσεις του Π.∆.Ε. για εξοπλισµό έχουν σταµατήσει από το 1996 ή µάλλον 
υποκαταστάθηκαν από µία στρυφνή, δύσκαµπτη και επιλεκτική χρηµατοδότηση από τα 
έργα ΚΠΣ (ΕΤΠΑ2), του ιδίου –  κατά µέσο όρο – ύψους, τουλάχιστον µέχρι το 1996. 

II. Ανάγκες στα πλαίσια του 10-ετούς προγραµµατισµού : 
 Οι πιστώσεις του Τ.Π. θα πρέπει να αυξηθούν περίπου γραµµικά ώστε στο τέλος της 
δεκαετίας να φτάσουν περίπου στο διπλάσιο των – ύψους 4.3 δισ.δρχ. – σηµερινών, όπως 

                                                 
1  Συλλογική Ανάθεση Εργου. 
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2  Ευρωπαϊκό Ταµείο Περιφερειακής Ανάπτυξης - εξοπλισµοί. 



αναλυτικά παρουσιάζεται στη συνέχεια. Τυχόν µειώσεις από των πιστώσεων του 
ΤΣΜΕ∆Ε, είτε εξαιτίας της αναµενόµενης κάµψης του ρυθµού των νέων έργων, είτε 
εξαιτίας του συνεχώς αυξανόµενου ρυθµού των δικαιούχων, θα πρέπει να 
αντισταθµισθούν µε αντίστοιχη αύξηση της επιχορήγησης από το ΥπΕΠΘ. Η υπόψιν 
αύξηση κρίνεται ως άκρως ανελαστική, διότι σε αντίθεση περίπτωση το Ιδρυµα θα πρέπει 
να προχωρήσει σε αναστολή ορισµένων λειτουργιών ή/και δραστηριοτήτων του. 
 Οι πιστώσεις του Κτιριολογικού Προγράµµατος θα πρέπει, πέραν της κάλυψης των 
εξόδων συντήρησης (περίπου 1 δισ.δρχ. ετήσια), να καλύψουν και την ολοκλήρωση του 
υπό ανέγερση Συγκροτήµατος της Σχολής ΗΜ&ΜΥ για το οποίο απαιτούνται, πέραν της 
ήδη εξασφαλισµένης πίστωσης των 4 δισ.δρχ. επιπλέον περίπου 5 δισ.δρχ. 
 Θα πρέπει να επανέλθουν οι πιστώσεις για εξοπλισµούς τουλάχιστον στο διπλάσιο των 
προ της διακοπής του 1996 επιπέδων, δηλαδή περίπου σε ύψος 1 δισ.δρχ. ετησίως. 
∆ιαφορετικά αρκετές εργαστηριακές µονάδες θα αναγκασθούν να διακόψουν τη 
λειτουργία τους, µε προφανείς επιπτώσεις στην ποιότητα της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 

3. Η Μετά-ΕΠΕΑΕΚ Εποχή. 

Μετά τη λήξη του Γ'ΚΠΣ/ΕΠΕΑΕΚ-ΙΙ, τα Πανεπιστήµια θα βρεθούν σε ένα νέο περιβάλλον, 
για το οποίο βέβαια θα πρέπει να αρχίσουν να προετοιµάζονται έγκαιρα. Το περιβάλλον αυτό 
ονοµάσαµε από έτους "Μετά-ΕΠΕΑΕΚ εποχή". Βέβαια, θα µπορούσε κανείς να ισχυρισθεί 
ότι θα υπάρξει ένα νέο ∆' ΚΠΣ µε συνεχιζόµενες τις υφιστάµενες δράσεις και ενέργειες. 
Όµως, δεν είναι βέβαιο ότι αυτό είναι προς το συµφέρον των Πανεπιστηµίων, δοθέντος ότι οι 
πιστώσεις – τουλάχιστον των Β' & Γ' ΚΠΣ – παρουσιάζουν χαρακτηριστικά δυσκαµψίας και 
στρυφνότητας. Σηµαντικότερο από τα χαρακτηριστικά αυτά αποτελεί το γεγονός ότι 
περιορίζουν τα Πανεπιστήµια ως προς την επιλεξιµότητα µε αποτέλεσµα να αναδεικνύονται 
σοβαρά προβλήµατα ανοµοιογένειας στην ανάπτυξη και αδυναµία κάλυψης µεγάλου εύρους 
αναγκών βάσεως. 

Με δεδοµένα ότι κατ'ελάχιστον το 40% των πιστώσεων του Β' ΚΠΣ από το ΕΚΤ3 κάλυψε 
πάγιες ανάγκες του Ιδρύµατος και ότι οι περίπου 650 εκ.δρχ. ετήσιες πιστώσεις του Γ' ΚΠΣ 
είναι µειωµένες κατά περίπου 65% έναντι εκείνων του Β' ΚΠΣ, θα πρέπει να  αναληφθεί 
άµεσα από τον Τ.Π. πίστωση ύψους περί τα 500 εκ.δρχ. ετησίως, ενώ την Μετά-ΕΠΕΑΕΚ 
εποχή το ποσό αυτό θα πρέπει να φθάσει περί τα 800 εκ.δρχ. Τα διαθέσιµα του ΕΛΚΕ από τα 
οποία καλύπτεται ήδη το περίπου 60% του πιοπάνω ποσού δεν προβλέπεται να αντέξουν στο 
χρόνο. 

4. Ειδικός Λογαριασµός Κονδυλίων Ερευνας. 

Οι ύψους περίπου 12 δισ.δρχ. εισροές το 1999 στον ΕΛΚΕ παρουσιάζουν ήδη κάµψη κατά 
περίπου 5% ετήσια η οποία µάλλον θα αυξηθεί, κυρίως εξαιτίας της µετάβασης από το 5ο στο 
6ο ΠΠ της ΕΕ, µε τις εκτεταµένες αντιξοότητες οι οποίες ήδη εκτενώς έχουν αναπτυχθεί και 
στη Σύγκλητο. Σύµφωνα µε τη σχετική απόφαση της Συγκλήτου τον Οκτώβριο του 2002, θα 
έχει προσδιορισθεί εντός του Μαρτίου το ύψος του δυναµικού των διαθεσίµων του ΕΛΚΕ 
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3  Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο – soft ενέργειες. 
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την 31.12.2001, που θα καθορίσει και την οριστική διαµόρφωση του Προϋπολογισµού των 
∆ιαθεσίµων το 2003. Ισως, το επίπεδο του 1.8 δισ.δρχ. Π∆ΕΛΚΕ4 του 2002, µε δεδοµένες 
και τις γνωστές αναλήψεις οφειλών του παρελθόντος από τους προϋπολογισµούς των 
επόµενων 6 ετών, να αποτελέσουν ένα νοσταλγικό παρελθόν. Ετσι, σύντοµα ο Τ.Π. θα 
χρειασθεί να αναλάβει ένα επιπλέον βάρος της τάξεως του 1 εκ.δρχ. ετησίως. 

5. ∆ιαµόρφωση του µεγέθους του Τακτικού Προϋπολογισµού. 

Κάτω από τις ήδη διαµορφωθείσες συνθήκες καθίσταται επιτακτική η ανάγκη γραµµικής 
επαύξησης του Τ.Π. µε 1.5 δισ.δρχ. σήµερα σε περίπου 3.8 δισ.δρχ. το 2010. Επί πλέον, αν 
κατά το στρατηγικό του σχεδιασµό το Ιδρυµα προχωρήσει σε γραµµική αύξηση του αριθµού 
των εισακτέων κάθε κατηγορίας, ώστε το 2010 να καταστεί κατά µέγιστο διπλάσιος των 
εισαχθέντων κατά το τελευταίο έτος της προηγούµενης δεκαετίας (1999-2000) από τις 
εισαγωγικές εξετάσεις και µόνο, τότε – όπως τεκµηριώνεται – θα πρέπει να εξασφαλισθεί µια 
επί πλέον γραµµική επαύξηση του Τ.Π. από µηδενικής βάσεως σήµερα σε περίπου 1.3 
δισ.δρχ. το 2010. Συνεπώς, το 2010 απαιτείται ο σχεδόν διπλασιασµός των – σηµερινού 
ύψους 4.3 δισ.δρχ. – πιστώσεων του Τ.Π.    

6. Επίλογος. 

Στο κείµενο αυτό – και ιδιαίτερα στη σχετική παρουσίαση όπου θα υπάρξει οπτική 
υποβοήθηση από αρκετά και παραστατικά γραφήµατα µε σχετικά στοιχεία – σκιαγραφούνται 
οι άξονες της στήριξης του οράµατος του Ιδρύµατος, µέσω ενός τεκµηριωµένου οικονοµικού 
προγραµµατισµού ο οποίος µπορεί να στηρίξει την ανάπτυξη του Ε.Μ.Π. κατά την επόµενη 
10-ετία. Όπως ήδη αναφέρθηκε, η παρουσίαση στηρίζεται σε καθαρά τεχνικο-οικονοµικά 
στοιχεία, τα οποία σαφώς οδηγούν σε συγκρατηµένη αισιοδοξία.  

Κεντρικό σηµείο του οράµατός µας πρέπει να είναι η σταθερή και αταλάντευτη προσπάθεια 
για τη διαφύλαξη του κύρους και την εξασφάλιση της αξιοπρεπούς και ευρωπαϊκά 
πρωταγωνιστικής λειτουργίας του πρώτου ∆ηµόσιου Τεχνολογικού Ιδρύµατος της χώρας µας. 
Και υπάρχουν αρκετά περιθώρια για να επιτευχθεί αυτό µε σοβαρότητα, υπευθυνότητα και 
κατάλληλες ενέργειες και στρατηγικές επιλογές της ∆ιοίκησης του Ιδρύµατος: Χρηστή και 
τεχνοκρατική διαχείριση πόρων, εντατική προσπάθεια για την – µε τεκµηριωµένο λόγο και 
πράξεις – διεκδίκηση νέων, µεγιστοποίηση των ωφεληµάτων από τη διεύρυνση της χρήσης 
των νέων τεχνολογιών, ουσιαστική υποβοήθηση και υποστήριξη των ερευνητών µας για την 
εξασφάλιση της επιτυχίας τους στη διεκδίκηση ανταγωνιστικών ευρωπαϊκών πιστώσεων και 
– το κυριότερο –ευαισθητοποίηση όλων των µελών της Πολυτεχνειακής Κοινότητας για τη 
συστράτευσή τους ώστε µαζί µε τη ∆ιοίκηση του Ιδρύµατος να πετύχουν να αποδεσµεύσουν 
όλο το δυναµικό τους, όλη την εσωτερική τους ενέργεια, προς όφελος της Εκπαίδευσης, της 
Επιστήµης και της Τεχνολογίας, της Ελληνικής Κοινωνίας. 

 

 
4  Προϋπολογισµός ∆ιαθεσίµων ΕΛΚΕ. 
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